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Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Θέμα: «Απάντηση στην με αριθμό 2633/17-01-2024 Ερώτηση του βουλευτή της 
κοινοβουλευτικής ομάδας της ΠΛΕΥΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ Αδαμάντιου Καραναστάση με θέμα «Η 
ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ 
ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΕΓΧΟ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΩΣ ΒΑΣΙΚΟΥ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΥ 
ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ».

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 3953/18-01-2024 υπηρεσιακό σημείωμα της Υπηρεσίας Συντονισμού

Σε απάντηση της με αριθμό 2633/17-01-2024 Ερώτησης του βουλευτή της κοινοβουλευτικής 

ομάδας της ΠΛΕΥΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ Αδαμάντιου Καραναστάση με θέμα «Η ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΛΗΨΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ 

ΕΛΕΓΧΟ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΩΣ ΒΑΣΙΚΟΥ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ», σας γνωρίζουμε ότι οι τιμές των διεθνώς εμπορεύσιμων αγαθών, όπως το 

ελαιόλαδο, δεν εξαρτώνται από το επίπεδο της αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών κάθε 

χώρας αλλά από τη δυναμική προσφοράς και ζήτησης στο παγκόσμιο εμπόριο. 

Οι νότιες μεσογειακές χώρες της Ευρώπης, όπως επίσης η Τουρκία και οι μεσογειακές χώρες της 

Αφρικής είναι, πρακτικά, οι μοναδικές χώρες που παράγουν ικανές ποσότητες ελαιολάδου 

προκειμένου να μπορούν να πραγματοποιούν εξαγωγές. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Διεθνούς 

Συμβουλίου Ελαιών, μόνο η Ισπανία παράγει περίπου το 32% της παγκόσμιας παραγωγής 

ελαιολάδου και περίπου το 50% της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα στοιχεία παρατίθενται στον 

ακόλουθο πίνακα:
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι η παραγωγή ελαιολάδου έχει μειωθεί σημαντικά σε 

παγκόσμιο επίπεδο κατά 23% τον τελευταίο χρόνο, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά περίπου 

30% και σε επίπεδο Ισπανίας (που είναι η μεγαλύτερη παραγωγός) κατά 40%. Το γεγονός αυτό 

έχει οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των τιμών παραγωγού σε όλες τις χώρες που παράγουν 

ελαιόλαδο, ανάλογα με την ποιότητα και την ποικιλία των ελαιών. Οι τιμές που καρπώνονται οι 

παραγωγοί, και όχι οι μονάδες εμφιάλωσης ή οι «μεσάζοντες» παρουσιάζονται στο ακόλουθο 

γράφημα:

  

Παράλληλα, η ζήτηση για κατανάλωση ελαιολάδου από τους καταναλωτές είναι επίσης κατά πολύ 

υψηλότερη στις χώρες που παράγουν ελαιόλαδο, όπως οι νότιες χώρες τις Ευρώπης, όπως 

προκύπτει από τα στοιχεία του Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιών που προβάλλονται στο ακόλουθο 

γράφημα:



Η αυξημένη ζήτηση για την κατανάλωση ελαιολάδου, συνεπάγεται και σημαντική αύξηση των 
τιμών του ελαιολάδου στις χώρες που το καταναλώνουν κατά προτίμηση. Αντίθετα, σε άλλες 
χώρες, η αύξηση της τιμής του ελαιολάδου οδηγεί σχεδόν άμεσα τους καταναλωτές να 
προμηθευτούν εναλλακτικά έλαια (όπως π.χ. σπορέλαια) που βρίσκονται σε αφθονία. Έτσι 
σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Eurostat,  η εικόνα στις τιμές καταναλωτή για το ελαιόλαδο 
σε διάφορές χώρες της Ευρώπης είναι η εξής:



 



Από το παραπάνω γράφημα, γίνεται σαφές, ότι οι τιμές του ελαιολάδου επηρεάστηκαν πολύ 
περισσότερο στην Ισπανία (ES), που έχει μέση κατανάλωση 12,3 kg ανά κάτοικο, λιγότερο στην 
Ελλάδα (EL), που έχει μέση κατανάλωση 10,0 kg ανά κάτοικο, και πολύ λιγότερο στη Γαλλία (FR), 
που έχει 2,1 kg μέση κατανάλωση ανά κάτοικο.

Ειδικότερα, σε ότι αφορά στο αίτημα του συνόλου της αντιπολίτευσης, περί μείωσης του ΦΠΑ στο 
ελαιόλαδο, που επαναλαμβάνει με αριθμό 2633/17-01-2024 Ερώτηση, ο ερωτών βουλευτής, σας 
γνωρίζουμε ότι το μέτρο αυτό, όπου έχει εφαρμοστεί, δεν είχα καμία απολύτως θετική συνέπεια 
για την καταπολέμηση του πληθωρισμού. 

Ειδικότερα, σας γνωρίζουμε ότι η Ισπανική Κυβέρνηση μείωσε το ΦΠΑ στο ελαιόλαδο από 10% σε 
5% τον Ιανουάριο του 2023. Ωστόσο, η πολιτική αυτή δεν είχα καμία επίδραση στην τιμή του 
ελαιολάδου, που αυξήθηκε σε ετήσια βάση κατά περίπου 55%, όσο και στην Ελλάδα που δεν 
προχώρησε σε μείωση του ΦΠΑ. 

Σχετικά με το δεύτερο ερώτημα, που αφορά στα ζητήματα ενίσχυσης της παραγωγής ελαιολάδου 
στην Ελλάδα, ενόψει και των μόνιμων συνεπειών της κλιματικής αλλαγής στον Πλανήτη, 
παραπέμπουμε την παρούσα Ερώτηση, στο καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων.  

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι, η Κυβέρνηση λαμβάνει κάθε δυνατό μέτρο, στο μέτρο του εφικτού και 
στο πλαίσιο της διεθνούς οικονομικής συγκυρίας, προκειμένου να διαφυλάξει και να ενισχύσει 
την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών με ιδιαίτερη μέριμνα για τους πιο ευάλωτους 
οικονομικά συμπολίτες μας. 

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εμπορίου
3. Γραφείο Διοικητή ΔΙΜΕΑ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ



4. Γενική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
5. Διεύθυνση Εμπορικής Επιχειρηματικότητας
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